Тема : Многообразие фразеологизмов
(интегрированный урок русского языка и литературы) 6 класс. 

Цели урока: создать условия для достижения образовательных результатов 1) личностных (формирование осознанного, доброжелательного отношения к окружающим, способности вести диалог с другими) 2) метапредметные (планировать пути достижения цели, создавать обобщения,  строить текст по результатам наблюдений, самостоятельной исследовательской деятельности, поисковой активности.) 3) предметные (расширение представления о фразеологизмах, источниках их возникновения, значения фразеологизмов и употребление в речи)
Максимальная цель: создать мини-сборник фразеологизмов.

Литература для подготовки к уроку:
1.Ашукин Н.С., Ашукина М.Г. «Крылатые слова. Литературные цитаты. Образные  выражения» 
2.Библия для детей.

3.
Ботвинник М. «Мифологический словарь»

4.
Вартаньян Э. «Из жизни слов»

5.
Жуков В.П. «Словарь русских пословиц и поговорок»

6.
Жуков В.П. , Жуков А.В. «Школьный фразеологический словарь русского языка»
7.
Кобяков Д. «Приключения слов»

8.Крылов И.А. Басни.

9.Легенды и мифы Древней Греции.

Карточки с заданиями.

Подготовка к уроку: учащиеся заранее делятся на 4 группы, в которых каждый

получает индивидуальное задание по созданию странички для мини-сборника  (формат страниц оговаривается сразу).Распределив между собой предлагаемые учителем  фразеологизмы, учащиеся изучают источники их возникновения(мифы , библейскиепредания,  басни, исторические факты) и современное значение фразеологизма (по     словарям)

Требования к работе (критерии оценки):
1.Соответствие заданию, поставленному учителем.

2.Логика изложения.

3.Полнота, точность информации.

4.Наличие выводов.

5.Библиография.

6.Элементы творчества и оригинальность (рисунок, цитирование источника)

1 группа:  Фразеологизмы русского языка, связанные с древнегреческой мифологией.
2 группа: Библия и фразеология русского языка. 

3 группа: Быт русского народа и его отражение в русской фразеологии.
    4 группа: Басни Крылова И. А. как источник фразеологизмов.
Инструкция к созданию страницы: 1.С какими событиями связано появление фразеологизма? (напишите сжатый пересказ) 2.В каком значении используется оборот в нашей речи?3.Роль в речи.
Для 4 группы: 1.Выписать цитату,  содержащую фразеологизм.2.Указать значение понятия в речи. 3.Привести пример употребления фразеологизма в речи.
Ход урока: 

1Оргмомент.

2Вступительное слово учителя: Фразеологизмы, которыми мы пользуемся в повседневной жизни, образуют очень интересный и своеобразный мир, имеющий свои особенности и закономерности, свои нераскрытые ещё тайны и загадки, свою историю.

А все ли знают, что такое фразеологизмы? Что в них необычного?

( Устойчивые сочетания слов, равные по значению либо одному слову, либо целому предложению.)

Вижу,  вы теперь и сами с усами. Каждый из вас работал не покладая рук и приготовил страничку для нашего мини-сборника. 

Какие же тайны фразеологизмов удалось раскрыть?

( Примерные ответы учащихся: познакомились с новыми оборотами, историей их происхождения, их значениями, выясняли  роль в речи.)

Задача нашего урока: поделиться добытыми знаниями с одноклассниками. Конечная цель: создание сборника. Поэтому в каждой группе выбираем научного сотрудника, ответственного редактора, консультанта, художника (прикрепляются бейджики).

Роль учителя – консультирование, помощь, направление деятельности учащихся в методически нужное русло.   

Учитель:

Как назовём наш сборник? (Ребята предлагают названия, останавливаемся на названии  «Многообразие фразеологизмов»)
Это и будет темой нашего урока (записываем в тетради).

Предлагаю обсудить в группах результаты работы, выбрать лучшие странички для презентации домашнего задания.
Учитывается краткость, точность и новизна материала, самостоятельная оценка роли в речи.

3Презентация результатов: 1 группа:
Карточка-помощник: 1.Запишите фразеологизмы на доске. 2.Приготовьтесь к объяснению истории и значений фразеологизмов. 3.Выберите и прочитайте лучшую, на ваш взгляд, страничку. 4.Обозначьте роль в речи. 
 Список фразеологизмов (выносится на доску и переписывается в тетради учащихся):
Ахиллесова пята, авгиевы конюшни, аттическая соль, ящик Пандоры, Сизифов труд, Танталовы муки, яблоко раздора, прокрустово ложе, рог изобилия, прометеев огонь, нить Ариадны, дары данайцев, Троянский конь и др.(список может быть дополнен в результате работы с источниками)
С какими фразеологизмами знакомы? А какие неизвестны? (поясняются учащимися 
1 группы: названия мифов, сжатые пересказы, значения)
Презентация лучшей странички: Прометеев огонь.

В греческой мифологии рассказывается о могучем Титане Прометее, друге людей. Он похитил с неба огонь и научил греков пользоваться им, чем подорвал веру в могущество богов. Прометей научил людей читать и писать, открыл целебную силу трав, обучил искусствам. Когда об этом узнал верховный бог Зевс-громовержец, он пришел в неописуемую ярость и повелел приковать Прометея железными цепями к огромной скале в горах Кавказа.

 Много веков томился прикованный Прометей. Его тело жгли палящие лучи солнца, хлестали ливни, мучила жажда и пронизывал холод. Но самые страшные муки ему причинял громадный орёл, который каждый день прилетал к Прометею, чтобы острыми,  как сталь, когтями терзать его печень.
И так продолжалось до тех пор, пока сюда не пришёл великий герой Геракл. Меткой стрелой он пронзил страшного орла и разбил цепи, которыми Прометей был прикован к скале. 
Возникшее на основе этого мифа выражение «прометеев огонь» употребляется в значении: неугасающее стремление к достижению высоких, благородных целей.
2 группа: Карточка-помощник:1.Составьте словарный диктант 2.Приготовьтесь к пояснению значений фразеологизмов. 3. Выберите и прочитайте лучшую, на ваш взгляд, страничку. 4.Роль в речи.
 Научный сотрудник проводит словарный диктант(орфографическое чтение): запретный плод, вавилонская башня, вавилонское столпотворение, Ноев ковчег, каждой твари по паре, альфа и омега, петь Лазаря, козёл отпущения, блудный сын, Соломонов суд, иерихонская труба, иудин поцелуй, нищие духом, перековать мечи на орала и др.(список может корректироваться учащимися)
 Вопрос к классу: Какие фразеологизмы встречаются вам впервые?

Неизвестные для остальных групп поясняются, указываются источники их происхождения(легенды и предания, притчи)
Названия мифов и преданий записываются на доске.(консультантами 1 и 2 групп во время диктантов)
Презентация странички: Козёл отпущения.
В Библии рассказывается о том, что у древних евреев существовал особого рода обряд. В день грехоотпущения первосвященник возлагал обе руки на голову живого козла. Это был знак возложения на козла всех грехов народа. Проклятый таким образом козёл изгонялся в пустыню. 
Вполне понятно, что козлом отпущения называют человека, на которого сваливают чужую вину.
3 группа: Карточка-помощник: 1.Составьте список фразеологизмов. 2.приготовьтесь пояснить их историю возникновения и значения. 3.Выберите лучшую страничку и зачитайте.4. Роль фразеологизмов  в речи. 
 Учащиеся записывают фразеологизмы: бить баклуши, работать спустя рукава, попасть впросак, тянуть канитель, лезть на рожон, очертя голову, при царе Горохе, тютелька в тютельку, перековать мечи на  орала, довести до белого каления, кричать во всю Ивановскую. (список корректируется учащимися)
Учитель: Эти фразеологизмы у всех на слуху, но далеко не все сейчас могут объяснить, что такое канитель, тютелька, впросак. Очень интересна история каждого фразеологизма, так как их появление связано с бытом русского народа. Над выяснением исторического прошлого работали ребята 3 группы.

Учащиеся  поясняют истории возникновения фразеологизмов, значение в современной речи.

Презентация странички: Тянуть канитель.
Все, конечно, слышали это выражение, а, возможно, употребляли в собственной речи со значением- «медлить, делать что-либо очень долго».

А задумывались ли вы когда-нибудь над тем – что такое канитель и почему её надо тянуть? 

В старину медные, серебряные и золотые нити для церковных риз и офицерских эполет, а также для вышивки по бархату изготовлялись вручную. Мастера нагревали до белого каления металл и осторожно вытягивали клещами тонкую проволоку, которая и называлась канитель.
4 группа. 
 Отчёт о проделанной работе начинается с диктовки (проводит научный сотрудник)  : А ларчик просто открывался. А Васька слушает да ест. Сильнее кошки зверя нет. У сильного всегда бессильный виноват. Слона-то я и не приметил. А воз и ныне там. Ворона в павлиньих перьях. А вы, друзья, как ни садитесь… (список составляется учащимися по результатам работы над источником)
Проводиться викторина (для 1,2,3 групп):

1)Из каких басен эти фразеологизмы? (консультант подсчитывает, какая из групп больше вспомнит, называет неназванные детьми басни)  
  2)Что обозначают эти выражения? (учитывается точность и грамотность ответа)

 Оценивают и корректируют ответы ребята из 4 группы.
Учитель: Сравните фразеологизмы, записанные ранее с этими. В чём их отличие? (эти являются предложениями) Следовательно, фразеологизмы могут быть не только со структурой словосочетания, но и предложения. Они выражают понятия: название предмета или явления.
Подведение итогов викторины.

4.После презентации страничек учащиеся оценивают работу каждого участника в группе: чья исследовательская работа была проведена успешнее? Все ли в группе активно участвовали в поисках информации? Кто узнал и рассказал много нового?

5.Назначается главный редактор мини-сборника.

 6.Обсуждаются названия разделов сборника. Выбираем оптимальные.
7.Подводим итоги урока. Отразите свои мысли, впечатления, выбрав из списка определения для понятия «фразеологизмы» : разнообразные, непонятные, выразительные, образные, невыразительные, интересные, вместительные, примитивные, словесный мусор, богатство языка, усложняющие, украшающие, яркие. 
8.Обобщение: Фразеологизмы украшают речь, делают её выразительной, образной. Они живые свидетели прошлого, знание их обогащает наш ум, даёт возможность лучше постигнуть язык и осознанно им пользоваться. Чем богаче словарный запас, тем интереснее, ярче выражает человек свои мысли.
Из предложенного консультантами списка литературы выпишите названия мифов и легенд, которые вас заинтересовали.
Домашнее задание: оформление мини-сборника в компьютерном варианте можно предложить нескольким ученикам. Остальным – ассоциативные рисунки к фразеологизмам (лучшие войдут в сборник).
Работа над созданием сборника может продолжаться в течение всего учебного года, так как произведения русских писателей – богатые источники русской фразеологии.


.


